

州农科院药植所开展科技指导服务 助力中药材产业发展



“云南省中药材现代农业产业技术体系大理试验站”项目团队在洱源县苍洱湖镇哨横村民小组云木香种植基地做云木香对比试验研究。(摄于5月16日)

中药材产业作为全州重点打造的六大特色农业产业之一，“十四五”以来，州农科院药植所不断加强中药材品种试验示范和科技培训指导服务工作，以强化科技支撑引领为依托，赋能助力全州中药材产业有序发展。州农科院药植所聚焦重点品种，立足高海拔山区区位优势，以提质增效为目的，实施“云南省中药材现代农业产业技术体系大理试验站”项目。

近期，“云南省中药材现代农业产业技术体系大理试验站”项目团队分别

到洱源县和鹤庆县中药材种植基地开展试验研究、示范推广工作，并结合中药材品种关键生育节点开展科技培训和服务指导。

在洱源县苍洱湖镇哨横村民小组云木香种植基地，项目团队开展了云木香不同肥料、不同施肥量对比试验研究，并对试验小区做了不同肥料、不同施肥量的施用、调查记录等相关工作。今年前期虽然有效降雨量较往年偏少，库塘水源枯竭，灌溉条件差，浇水频率和次数明显降低，但是位于3000多米海

拔高度的哨横村民小组云木香种植基地拥有独特的气候条件及天然地理优势，种植土壤多为夜潮土且表层2cm以下保水性非常好，有利于云木香生长。目前，田间云木香植株长势喜人(2023年4月种子直播)，平均株高已达40cm左右。项目团队在与基地负责人木学成交流过程中，了解到当前云木香种植基地部分区域植株叶片出现边缘发黄，植株矮小等状况。通过实地调查发现是土壤缺乏微量元素所致，针对这一现象，项目团队建议基地负责人接下来应该结合中耕施肥管理工作，及时补充微量元素肥料，为云木香正常生长保驾护航。

在洱源县邓川镇中和村梅园示范基地，项目团队开展了当归种苗繁育不同药剂处理试验和对叶百部不同密度试验调查研究工作，试验药田药材目前长势良好，但由于前期降雨较少，干旱缺水因素影响苗期生长缓慢，还应不断加强后期田间管理工作。目前对叶百部部分茎茎已绑缚上架，长势良好的植株高达两米左右，因土壤为红沙壤土保水保肥性较差，需频繁浇水施肥。项目团队成员还对危害对叶百部叶片的红蜘蛛进行了药剂喷施防治。后期，项目团队将继续做好肥水管理工作。

在鹤庆县西邑镇中药材种植示范基地，项目团队通过实地调研，因地制宜进行了科技服务指导工作。其中，杨家园中药材规范化种植示范基地已完成移栽白芍党参630亩，因具有完备的配套灌溉设施，白芍党参移栽成活

率较高。姚家园示范基地目前正在进行当归苗移栽工作，预计到6月中旬将完成230亩当归苗全部移栽。项目团队还分别深入到马蹄大黄、当归种苗繁育基地开展了科技服务工作，现场发现马蹄大黄种苗部分区域出现出苗率低、叶片萎焉、卷曲、变黄等状况，出现生长停滞现象，后经排查会诊，发现是按树根影响以及喷水杆摆放位置不对所致，建议基地负责人调整喷水立杆至沟沿，及时观察喷头的覆盖范围，避免立杆四周喷不到的问题。基地负责人表示，杨家园基地还将计划种植马蹄大黄400亩，姚家园直播云木香200亩，种植滇黄精、白芨和淫羊藿约100亩。

通过调研服务活动，“云南省中药材现代农业产业技术体系大理试验站”项目团队加深了对两个中药材种植基地详细情况的进一步掌握。下一步，州农科院药植所项目团队将结合职能职责，密切跟踪加强与中药材种植基地的有效对接，及时提供完善的科技指导服务，并做好试验研究、示范推广和科技培训工作，为全州中药材产业高质量发展献计出力，助力乡村振兴。

[杨丽芬 段彦君]



巍山县烟草专卖局(分公司)多举措抓实田间中耕管理工作

小满过后，巍山县多地出现强降雨天气，烤烟种植陆续进入团棵期。5月23日起，巍山县烟草专卖局(分公司)采取多项措施，督促烟农陆续开始揭膜培土，提前开启田间中耕管理工作。

把握时机 下好“先手棋”

根据近期雨水多的天气特点，督促、指导烟农把握好地温、烟株长势、节令三个重要节点，抓住天气晴好的

有利时机，提早开展揭膜、除草、培土等中耕管理措施，做到适时揭膜、科学培土，增强烟株抗旱、防涝和抗病能力，确保烟株正常生长。

机械助力 跑出“加速度”

持续加大机械化宣传推广力度，加强烟农机械化技术培训，引导烟农广泛应用机械进行培土，充分利用机器培土效果好、作业效率高的优点，切实提高

中耕管理质量和效益，进一步减轻烟农劳动强度，达到烟叶生产减工降本和提高机械化作业水平的目的。

灾害预警 筑牢“防御墙”

针对极端恶劣天气，实时提醒烟农关注天气变化，加强田间巡视查看，保证雨水排放通畅，随时做好抽水排涝准备，降低自然灾害带来的不利影响。如出现极端天气，烟站及时在辖区内开展

灾情和隐患排查，并做好应急处置，最大限度减少烟农损失。

[周旭]



大理市文旅局——创建“苍洱文旅红”党建品牌 讲好“行走的思政课”

近日，大理市文旅局围绕“苍洱文旅红”党建品牌创建活动，充分发挥周保中将军纪念馆“全国爱国主义教育示范基地”和大理市博物馆“省级爱国主义教育基地、科普教育基地”的作用，讲好“行走的思政课”。

大理市文旅局党组结合党纪学习教育，充分挖掘爱国主义教育基地的历史资源，把红色文化编入党课内容，由局党组书记进行讲授。今年1至5月，到

周保中将军纪念馆累计参观人数36256人，参观单位178家，党纪学习教育宣讲87场。

下一步，大理市文旅局党组将深入学习宣传贯彻党的二十大精神，利用“苍洱文旅红”活动上好“行走的思政课”，积极弘扬中华优秀传统文化，彰显以文化人、以文惠民的社会责任与担当。

[张光]

基层干部要保持“五心”

基层干部是党的各项方针政策在群众中的组织者、推动者和实践者，处在群众工作的第一线，处于服务群众的最前沿。基层干部只有保持“五心”，才能干在实处、走在前列，初心不改、不负韶华。

保持对党的忠诚之心，做到红心向党。基层干部要切实将忠诚放在心里、奉为信念、践于行为，始终坚持以党的事业为人生追求，以党的号召为人生方向，始终把党的工作抓在手上，真正把党的事业扛在肩上，做到绝对可靠、坚定不移，把自己的全部精力献给共产主义事业，随时准备为党和人民牺牲一切。

保持对事业的责任之心，做到潜心工作。基层干部要时刻保持对事业的责任之心，并将其转化为一种“分内事”的自觉性、一种“放不下”的责任感、一种“往前赶”的主动性。要坚持把攻坚克难作为推动工作的有力抓手，敢啃硬骨头、勇于涉险滩、善于打硬仗，不懈怠、不畏难、不等靠，着力攻克经济增长、产业发展、项目建设、要素保障、乡村振兴等方面的难题，把不可能成为可能，把偶然成为必然，把劣势转为优势。

保持对权力的敬畏之心，做到清心如初。对基层干部来讲，敬畏手中的权力，始终铭记权力是人民赋予的，才能言有所禁、行有所止，才能实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。在日常工作和生活

中，要注重涵养如履薄冰、如临深渊的自觉与谨慎，时刻保持清醒的头脑，时时筑牢思想防线，常修为政之德、常思贪欲之害，以敬畏之心做到办事公道、心怀坦荡、光明磊落，做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。

保持对群众的仁爱之心，做到一心为民。基层干部要保持对群众的仁爱之心，就要坚持以人民为中心的人民立场，时刻做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋，把人民群众对美好生活的向往作为自己的奋斗目标，深入基层、深入群众，体察群众的生活、体会群众的甘苦、体察群众的忧乐、体谅群众的情感，带着深厚感情、带着强烈责任，着力解决饮水安全、出行不便、增加收入等难点问题，用自己的辛苦指数提升人民群众的幸福指数。

保持对法纪的敬畏之心，做到真心践行。基层干部要始终保持对法纪的敬畏之心，首先要学法、知法、懂法、守法、护法，做好带头人，从小事小节上守纪，坚决做到不在“月黑风高无人见”的自欺欺人中乱了心智，不在“你知我知天知地知”的花言巧语中迷了方向，不在“富贵险中求”的侥幸心理中铤而走险，不在“法不责众”的错误认识中恣意妄为，严格按照规章制度、法律法规行政，不偏不倚、一以贯之，确保公道正派、公平正义。

[王杨]



公益广告

美丽洱海 幸福大理